

# EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 23 Octubre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.132.

## LA TRAJI-COMEDIA

II

Dijimos que al suscribir el indulto de los reos militares deseado por S. M. la Reina, no era probable que el señor Sagasta hubiese obedecido, como algunos suponen, á la presión de la opinión pública. En primer lugar, es necesario tener en cuenta que es muy difícil averiguar cual es la verdadera opinión pública, puesto que la opinión de unas cuantas docenas que chillan, no es nunca la opinión de muchos millones que callan. Luego, los políticos de la talla, de la experiencia y de la historia del Sr. Sagasta suelen hacer poco caso de las algaradas que finjen la opinión pública, y hasta la misma opinión pública lealmente expresada.

El Sr. Sagasta sabe por experiencia propia lo que significan y lo que valen esos aparatos de opinión pública, que él ha montado varias veces. Nadie menos que el h. Sagasta puede ignorar que esa opinión pública se reduce á la opinión del G. O. que con el auxilio de los obedientes L. se multiplica por mil, que batiendo cajas y sonando cornetas, aparentan cien mil. La manera de trabajar de los afiliados le es conocida también; se dirigen á los caracteres débiles, con más corazón que inteligencia; ponen en las nubes á los que les obedecen y á los pies de los caballos á los que les resisten; acuden á los que por vanidad ó especulación aprovechan todas las ocasiones para exhibirse. ¿Cómo ha de perder la ocasión de darse importancia el casino de Rubials y de llamar la atención sobre su industria el fabricante de tachuelas ó biscochos de nueva invención? Los hh. saben explotar esas debilidades humanas, y la natural compasión de los corazones sensibles al servicio de cabezas poco reflexivas, para engrosar las filas de los comparsas, que entrando de un lado del teatro y saliendo por el opuesto, son el principal elemento de la traji-comedia que se ha de representar. El señor Sagasta, que conoce la historia de su partido y de su... orden, no puede ignorar que han sido ingeniosos y tan poco escrupulosos en esta materia, que una vez enviaron á Madrid, de la provincia de Málaga, una remesa de viudas ocasionadas por la crueldad del general Palarea, y, después de representada la farsa de llanto, síncope y ataques epilépticos para enternecer al pueblo de la Corte, resultó que todo aquello era una comedia, y ellas unas mujerzuelas. ¿Cómo con estas historias y su grande experiencia, se ha de dejar ablandar el señor Sagasta por algaradas como la que acabamos de presenciar? ¿Qué caso hizo el Sr. Sagasta de las representaciones que, en 1869 se le dirigieron para la abolición de las quintas, para la conservación de la unidad religiosa, para la proclamación de la república, con millares y millones de firmas, más numerosas y verdaderas que las de ahora? Ningun caso hizo, porque los verdaderos hombres de gobierno no han de regular su conducta por las solas impresiones del momento, sino por un criterio que, sin despreciar lo presente, mire á lo porvenir, tomando en cuenta lo pasado.

No se concibe un hombre de gobierno que sea cruel por sistema, que sistemática

mente se oponga á los actos de clemencia—sería esto tan monstruoso como un padre que pasara la vida castigando á sus hijos ó negándoles toda complacencia. Pero el hombre de Estado como el padre de familia, muchas veces haciéndose violencia, brotándole sangre del corazón, se ha de mostrar severo en cumplimiento de altos é ineludibles deberes. Lo más cómodo, lo más agradable, lo más tentador, es dejarse ir por las corrientes de la benignidad y la complacencia, pero casi siempre lo más agradable es lo menos conveniente.

Hemos dicho que esa algarada para obtener el perdón de los insurrectos del 19 de Setiembre era una maniobra de partido, que nada tenía que ver con esos sentimientos de humanidad de que se hizo alarde; y esto salta á la vista del más corto de entendimiento. Para convencerse de ello, no hay más que ver sino quiénes son y qué representan los corifeos de ese pacífico motín, que hicieron ellos estando en el poder y recordar si alguna vez mostraron compasión por desgraciados que no pertenecieran á su comunidad ó á su fracción política. No negaremos que muchos de los que fueron arrastrados á la manifestación se movieran por puro sentimiento de humanidad, pero esas masas pasivas, esos corderos de Panurgo, no son los que daban carácter á aquel acto puro y sencillamente republicano.

Si les moviera el solo sentimiento de compasión, si trataran de otra cosa que de obtener la impunidad para los autores de desórdenes en beneficio de la república, tenían un medio muy sencillo de demostrarlo y de interesarnos á todos á favor de sus protegidos. Luego que tuvieron noticia de los inicuos asesinatos de los brigadieres Velarde y Mirasol, los de Madrid, corriendo á impulsos de sus tiernos sentimientos, debían acudir á dejar sus tarjetas ó á escribir sus nombres á casa de las desconsoladas viudas de aquellos mártires del deber, y los de provincias, apresurarse á firmar un sentido pésame. Luego, todos juntos, dirigirse al Sr. Ruiz Zorrilla, intimándole á nombre de la patria y de la humanidad, á que cesara de enviar periódicamente y solo para satisfacer una ambición de todo punto injustificada, legiones de asesinos á sacrificar víctimas, legiones de víctimas á subir las gradas del patíbulo. Con estos títulos, que los ponían fuera del alcance de la acción de los partidos, que los colocaban dentro del puro sentimiento de humanidad, que alejaban de ellos toda sospecha de maniobra política, podían subir la escalera de Palacio con la cabeza erguida á pedir á la Reina misericordia para unos desgraciados, no impunidad para los que conspiran contra su trono y la corona de su hijo. Y detrás de ellos hubiéramos subido todos los españoles, todos los que no hemos querido prestarnos á ser instrumentos de los enemigos de las instituciones, á dar armas á nuestros adversarios. ¿Y por qué habíamos de secundar una maniobra de partido? ¿por qué habíamos de hacer causa común con nuestros adversarios? ¿por qué habíamos de secundar los manejos de los que querían derribar la monarquía, nosotros que queremos conservarla en pie? La exigencia que se tuvo con nosotros es sencillamente una impertinencia.

Pero—hemos de repetirlo, porque es el fundamento de nuestra oposición y el lado flaco de la conducta del gobierno—el gabinete del señor Sagasta debía emplear contra los sublevados todo el rigor que le consentían las leyes, aunque á ello se opusieran la España y el mundo entero. A hacerlo le obligaban sus compromisos para con el Monarca y con la nación cuyos destinos estaba rigiendo. Para justificar su benevolencia con los revolucionarios, para probar que con su sistema de gobierno quedaban garantidos el orden y las instituciones, era necesario que cumpliera con los deberes de inflexibilidad que estos compromisos le imponían. El sistema preventivo no solo evita los rigores sino que permite alguna vez la clemencia; el sistema represivo exige el extremo rigor, que hace veces de sistema preventivo, según dicen los partidarios de esta política. Dejar á la revolución el beneficio de la gracia de indulto, es permitirle que despunte la espada del sistema represivo, lo que vale tanto, como dijimos hace unos días, como convertirla en inofensiva caña.

El señor Sagasta ha creído salir del apuro en que le colocaba una conducta, que anulaba su política, presentando la dimisión y quedándose—«hace como que se va y vuelve», dice la acotación—«¿Qué enseñanzas se saca de este «imbroglío»? Que los revolucionarios pueden contar con la más absoluta libertad para atacar á la monarquía y á la dinastía, de palabra y por escrito, empleando si quieren el ridículo, la difamación y la calumnia, puesto que el gobierno, que es el único procurador con poderes para llevarlos á los tribunales, no los llevará, de lo cual resulta que lo que la Constitución pone por encima de todos los españoles, el gobierno lo pone debajo de todo, puesto que la familia Real no puede acudir ante los jueces en demanda de reparación, como lo hace el último ciudadano; y en cambio de este poder enorme, irresistible, que se concede á la revolución, no se le exige nada, puesto que el temor de que se la aplastaría en caso de apelar á la fuerza, debe haberse desvanecido, si alguna vez lo tuvo. Hoy ya sabe que, contando con un brigadier grado 33 que dé la cara, está segura de la impunidad. Si, esta es la regla que se deduce de lo que ha pasado: de brigadier abajo, pena de la vida; de brigadier arriba, la impunidad, que á esto equivale la inmediata, en opinión del Sr. Ruiz Zorrilla y de la historia contemporánea. La sabia Ordenanza dice que la responsabilidad será tanto mayor cuanto mayor sea la graduación del que cometa la falta; pero la sabiduría de los fusionistas lo ha arreglado de otra manera.

No son tan afortunados los brigadieres leales como los desleales: para ellos no hay conmutación de pena sino agravación. El gobierno, en el mismo parte en que nos anunciaba el indulto de Villacampa y consortes, tuvo la poca delicadeza de participarnos que arrojaría un puñado de oro á las viudas de Velarde y Mirasol para calmar su dolor. Mejorar la situación de aquellas desgraciadas señoras sin hacer de ello ostentación, fuera meritorio; pero asociar aquellas dos ideas en mismo documento, es una verdadera agravación de

pena para los que la revolución condenó á la pena capital.

El día 19 de setiembre, la monarquía venció á la revolución; el día 3 de octubre, la revolución venció á la monarquía. Sagasta puso encima á la revolución que estaba debajo, y dijo: como Duguesclin: «No quito ni pongo Rey; pero ayudo á mi señor.» Pues bien, ese súbdito de la revolución, ya que no renuncia al título de monárquico, le repetiremos las palabras que le dirigía la «Iberia» el 25 de setiembre de 1869.

«Ministros de la revolución—decía el órgano más antiguo y más autorizado del partido progresista—: si queréis ser dignos de la misión que se os ha confiado; si no queréis desmentir el honroso título que lleváis, sabed ser fuertes, sabed ser enérgicos, sabed ser justos, que así y solo así seréis liberales. Si por mezquinas contemplaciones no hacéis sentir todo el peso de la ley sobre los trastornadores del orden, la nave del Estado naufragará á impulsos de los vientos contrarios, y cuando echeis mano del timón habréis perdido el rumbo, y entonces... ¡será tarde!»

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

## La revolución y la república

Con este título inserta «El Día» un artículo muy sustancioso en que después de establecer un paralelo entre la gran república norte-americana y las pequeñas repúblicas hispano-americanas, pretende investigar y señalar las causas que han motivado y motivan, la tranquilidad y la portentosa prosperidad del coloso americano, contrastando con el estado de perpétua turbulencia y miserable situación de casi toda la América del Sur.

«En cien años de existencia, dice, los Estados Unidos de América, han tenido una guerra civil: ni una sola revolución.»

«Hace sesenta años que las repúblicas hispano-americanas, viven en revolución continua.»

Después de hacer notar que tal disparidad no puede depender, ni de las condiciones naturales del país, privilegiado en todo el nuevo continente, ni de la forma de gobierno, ya que la república domina en todos aquellos Estados, señala dos causas que en su sentir son las que producen tan extraordinarias diferencias y resultados tan maravillosamente distintos.

En primer término escribe el colega madrileño, el respeto á la ley, que al impedir el medro por los caminos ilícitos, obliga á la inmensa mayoría de los hombres dotados de alguna ambición á dedicarse, no á la política, sino al trabajo.

En la anteúltima elección presidencial habían los demócratas de Norte-América ganado la victoria y se vieron burlados por el más indigno escamoteo; resultó proclamado el candidato contrario. En España ó en el Perú, en Méjico ó en Buenos Aires, la consecuencia inmediata hubiera sido un levantamiento. Los demócratas «yankees» tuvieron el buen sentido de no alterar el orden. Protestaron, pero se sometieron. La prosperidad pública no se interrumpió; y en la elección última de presidente, un demócrata ha ocupado la Casa-

Blanca. El partido que antepuso á su despecho el bien de la patria rige hoy los destinos de la patria.

La segunda causa ahonda más.

En los Estados-Unidos se alcanzan grandes posiciones, riquezas colosales, por el comercio, la industria, el trabajo. De ahí que la mayoría prefiera el trabajo á la política. En las Repúblicas sur-americanas al contrario, inficionadas las costumbres por las tradiciones españolas, solo se piensa en sacar tajada al presupuesto: de donde se sigue la mayoría de los ambiciosos se dedica á la política, la corrompe é impide el trabajo de los demás.

Por eso aquellas naciones, en medio de riquezas naturales portentosas, permanecen relativamente pobres. Por eso los emigrantes europeos, que van en busca de paz y trabajo, huyen de las playas inhospitalarias donde no impera la ley, y afluyen hacia el Norte, acrecentando la población, la riqueza y el poderío de los Estados Unidos: éstos absorben por completo lo que de otro modo se repartiría.

Estamos conformes con el ilustrado redactor de «El Día» en que las dos causas que indica tienen una importancia principalísima en la explicación del fenómeno político-social que estudia, pero creemos también que otras con causas de igual ó mayor entidad todavía concurren al mismo resultado. Entre ellas y aparte las condiciones climatológicas que así influyen en el individuo aislado como en el conjunto de los que constituyen una nación, entendemos que tienen gran significación, la diferencia de razas entre los pobladores de unos y otros países, la virtud de la laboriosidad, siempre más arraigada en los países septentrionales que en los meridionales, el alto ejemplo de religiosidad que da el gobierno y el Presidente de los Estados-Unidos, implorando el valor de la Divina Providencia y decretando un ayuno general en todas las ocasiones solemnes, el sentido eminentemente práctico que aquel gran pueblo ha heredado de sus primeros pobladores y que rechaza toda utopía y teoría que no alcance la sanción de la experiencia y que le hace completamente antiténico de la raza latina, siempre enamorada de los principios y de las teorías, que fascinan las imaginaciones meridionales y seducen al pueblo, excesivamente impresionable.

La marina inglesa

Escándalo en Inglaterra por la publicación de un informe de lord Beresford, miembro del Almirantazgo, cuya autenticidad llegó á negarse: pero lord Beresford ha declarado que es suyo, pero que era un documento oficial que la «Pall Mall Gazette» no pudo procurarse de una manera legítima.

En tal informe empieza diciendo que, á pesar de la lección de 1885, no se han estudiado en Inglaterra, como se debiera, la preparación para la guerra y movilización de la escuadra británica. En Francia, en Alemania, en Rusia y en Italia, dice, hay Estados mayores regulares en los almirantazgos, con el único cometido de estudiar los planes de campaña en previsión de todas las eventualidades. En Inglaterra no hay nada de esto.

Con esta premisa, sigue lord Beresford haciendo notar que en esta época de telégrafos y buques de gran velocidad, es útil tenerlo todo previsto. «Con el sistema del Almirantazgo—añade—un enemigo audaz como Francia y Rusia obtendría fácilmente el primer triunfo, porque en Inglaterra se

perderían cuarenta y ocho horas para avisar la declaración de guerra á los jefes de las estaciones navales.»

Cita una conversación con un marino ruso, quien le decía que el primer acto de guerra de la marina rusa sería cortar los cables telegráficos para incomunicar la Gran Bretaña con sus colonias, y que á esto se dedicarían todos los buques rusos de las estaciones extranjeras.

En lo relativo al personal, dice el informe que faltan 300 Tenientes de navío para mando de torpederos y buques mercantes habilitados en guerra. Faltan también Alféreces, maquinistas, etc., etc. No hay tampoco organización de reservas, lo cual haría largo el reclutamiento de gente en caso necesario.

Según Lord Beresford el único servicio bueno es el de trasportes, porque se organizan pronto los vapores del comercio.

Dice que Francia, Rusia, Austria y Alemania son superiores á Inglaterra en el sistema de movilización de sus escuadras, y concluye con las siguientes palabras:

«El malestar y lo amenazador de la situación en Oriente, exigen que se estudie un plan de preparación para la guerra. Por estas razones, suplico al Consejo con todo el fervor posible que no aplaque su decisión para más tarde. Tenemos algunos oficiales de marina de gran experiencia, de gran juicio, que podrían ponerse, desde luego, á la cabeza de este nuevo servicio.»

Jugar con calma

En Montecarlo se suscitó una disputa por cuestión de juego, en la ruleta

De las palabrotas se pasó á los porrazos y los tiros y puñales.

Hubo un muerto y varios heridos.

El pánico momentáneo fué horrible en jugadores y jugadoras. Conviene añadir que un momento después se oía el rodar la bola y el cantar los números.

El muerto y los heridos habían sido retirados, se había quitado la sangre y los proyectistas impecables seguían sus martingalas infalibles.

Monarcas modificados

Después de más de 3,400 años de enterramiento, han salido á la luz del sol y han sido contempladas por hombres de nuestra generación las facciones de dos de los soberanos más famosos de la historia antigua, de Ramsés II y de Ramsés III.

Ramsés II es el Sesostris de la historia, la figura más popular del antiguo Egipto. Vivió más de cien años, reinó sesenta y siete, realizó una porción de audaces campañas en Etiopía, Siria y Asia menor. Tres estelas, grabadas en una roca cerca de Beyruth, prueban que aquel gran conquistador pasó por Siria. Los poetas Amemapt y Pentaur han conservado el recuerdo de sus hazañas y de la hondísima impresión que produjeron.

La leyenda ha exajerado estas victorias, y según ella Sesostris avanzó al través del Asia hasta el Océano, conquistando á su paso Persia y la India y fundando el imperio más vasto que ha conocido el mundo. En Egipto inmensas empresas de construcción inmortalizaron su nombre. Cubrió su reino de templos y de palacios que ostentaban la relación de sus victorias. El obelisco que hoy existe en la plaza de la Concordia de París fué obra suya. El hizo construir la ciudad de Ramsés, en la que trabajaron los hebreos poco antes de su huida de Egipto. Y él también trató de realizar aquel «canal de dos mares», que fué la idea precursora del Canal de Suez.

Maspero, el célebre egiptólogo, ha escrito una carta describiendo el acto de despojar de las bandas de tela que la envolvían á la momia del conquistador. Este acto se verificó el día 1.º de este mes, á las nueve de la mañana, en presencia del jefe, de los comisionarios ingleses y de una porción de altos funcionarios: de ello se levantó acta... para que el estado civil de Sesostris no sufra falsificaciones.

La momia lleva el número 5,233 y certificaron que es la de Sesostris varios grandes sacerdotes que vivieron hace tres mil y pico de años, según las inscripciones, los sellos y las firmas encontradas sobre el féretro.

Después de despejar á la momia de las bandas, imágenes y amuletos que la envolvían, apareció á la luz del día el rostro de Ramsés.

La cabeza, según la carta de Maspero, es pequeña con relación al cuerpo. El cráneo está calvo en su parte superior; sobre las sienes, el cabello es escaso; la nuca está más poblada, y el pelo forma en ella mechones blancos y lisos de unos cinco centímetros de largo. La frente, baja y estrecha, las cejas muy salientes y pobladas de pelos blancos, espesos y rudos. Los ojos, pequeños y cercanos á la nariz. Esta es larga, delgada, muy semejante en la forma á la de los Borbones. Las sienes son un poco hundidas; el pómulo saliente; la boca pequeña con labios gruesos y encarnados; los dientes gastados pero muy blancos; el bigote y la barba; escasos y afeitados cuidadosamente toda la vida, habían crecido durante la última enfermedad ó después de la muerte. La piel es de un amarillo terroso, á trechos manchada de negro.

En resumen, la momia ha conservado perfectamente el rostro del conquistador, que tiene una expresión poco inteligente, quizá algo bestial, pero que expresa grandísimo orgullo, obstinación y un aire de magestad soberana.

Tal es el rostro de Sesostris, tal como nos acaba de ser revelado. Y un detalle curioso de esta descripción es que concuerda perfectamente con la estatua monumental de alabastro que, representando al mismo príncipe, hay en lo alto de la escalera del Museo del Louvre. Hasta ahora se había creído que aquella estatua no sería un retrato sino una estatua hecha de memoria mucho tiempo después de la muerte del rey.

El descubrimiento de la momia de Ramsés III, el último gran conquistador egipcio, se debe á una gran casualidad y sorprendió á todo el mundo.

Después de despojar la momia de Sesostris, Maspero empezó á quitar las bandas á otra momia, que por las inscripciones creía ser la de una reina. No bien había despegado la primera tela, color de naranja cuando apareció otra envoltura blanca, con una inscripción revelando que aquel era el cuerpo de Ramsés III. Un pectoral de oro puro, colocado sobre el pecho del muerto, reproducía su sello y su geroglífico real. No había lugar á duda.

Las facciones de Ramsés III son muy parecidas á las de Sesostris, aunque más inteligentes y menos enérgicas.

Facil es de concebir la emoción que estos días domina al mundo científico con motivo de tan notables descubrimientos.

La Radiación nocturna, según Jamin

Es un hecho fuera de duda que hacia los meses de Abril y Mayo la temperatura sufre un descenso que puede llegar hasta 5° ó 7° cuando el cielo está despejado y sopla viento Norte.

Este fenómeno, atribuido por el vulgo á diferentes causas, se ha manifestado en la noche del 12 al 13 de Mayo del pasado año, constituyendo un verdadero desastre para los agricultores.

En meteorología se atribuye este efecto á la radiación nocturna; pero ¿en virtud de qué causa, esta radiación llega en la misma época siempre á su máximo de intensidad?

Hé aquí el problema estudiado por Jamin.

Se reconoce desde luego que en la superficie del suelo la riqueza higrométrica difiere poco en los diversos meses del año; pero va disminuyendo á medida que nos elevamos en la atmósfera. En segundo lugar, está demostrado que la disminución se verifica muy lentamente hasta el 18 de Agosto, pero es cada vez mayor á medida que se aleja de esta fecha.

En 18 de Abril no hay apenas vapor de agua á 3,500 metros; en cambio existe en cantidades notables á 7,500 metros en todos los meses del año.

Es, pues, en el mes de Abril precisamente en la época de los hielos primaverales, cuando la cantidad de vapor es más pequeña, y como el vapor es impermeable al calor, es en esta época del año cuando debe verificarse la máxima radiación nocturna, por el contrario, en el mes de Agosto existirá más humedad en las alturas, las lluvias serán más abundantes y las noches más calurosas.

Matrimonio afortunado

Un guardia de la paz, llamado C., del octavo distrito, contrajo matrimonio en 1883 con una joven costurera en ropa blanca que acababa de salir de un asilo de huérfanas. La víspera de la boda la novia recibió un billete de mil francos y una canastilla completa con esta esquela: «Sé siempre buena y virtuosa; tu padre te lo ruega.» La esquela no llevaba firma. El envío anónimo fué bien recibido. No debía ser el único. El jueves de la semana anterior, al volver á su casa después de dejar al servicio del agente C., recibió por el correo una carta concebida en los siguientes términos:

«Ya sois padre de un muchacho; esto os va procurar gastos, á los que tal vez no podreis atender con vuestro sueldo.

»Adjunto hallareis un cheque de 100.000 francos sobre el Banco de Francia.

»Abrazad por mí al recién nacido y á vuestra mujer.—La madre de vuestra esposa.»

C., que sólo cuenta treinta años, ha entregado su dimisión al jefe de la policía municipal. En compañía de su mujer y de su hijo regresará en breve á su país, donde se propone abrir una tienda.

Un bandido especial

Un famoso bandido inglés ha muerto hace poco tiempo en una prisión de Nueva Zelanda, donde había sabido captarse la estimación de toda la colonia: se llamaba Garrett.

Un día, cuando hacia la vida de salteador de caminos, detuvo él solo á 17 mineros, los ató á otros tantos árboles y les desvalijó bonitamente.

Después tuvo con ellos la atención de encenderles fuego para que no pasasen mucho frío, les hizo té, y conociendo los beneficios del tabaco, llenó la pipa de cada uno de «sus pensionistas» y los dejó fumando.

Otro día se fué solo al banco de Ballarat, completamente solo. Antes de abrir la puerta, puso en ella un tarjetón que decía

con letras gordas que el establecimiento estaria cerrado durante una hora «por causa de inventario.» Cerró tras de si, y penetrando en las oficinas revolver en mano, dijo con gran serenidad á los empleados:

—No hay que alarmarse, señores; vengo por la caja.

La sangre fria de Garrett impuso de tal manera á los empleados, que poco despues salia del establecimiento el bandido llevándose 6.000 libras esterlinas.

**Puente sobre el Niágara**

Han principiado los trabajos preparatorios en el puente colgante del ferro-carril del Niágara, que va á sufrir nuevas reparaciones importantes bajo el punto de vista técnico, y de difícil y peligrosa ejecución. Este puente es, sin disputa, uno de los puntos mejores para admirar la estupenda maravilla de las cataratas del Niágara, pues se halla á 200 piés más abajo de ellas.

En Mayo del año anterior quedaron terminados los trabajos de reparacion que se hicieron en él, de cambiar todo el madre-rámen por piezas de hierro. Se puede decir que á excepcion de los cables, que son de una solidez y duracion incuestionables, de los tirantes y pernos, se renovó casi por completo toda la estructura del puente; hoy se trata de hacer una operacion mucho más difícil y peligrosa: se trata nada ménos que de cambiar los cuatro estribos de piedra que sostienen aquella atrevida obra para sustituirlos con otros más sólidos de hierro, pero sin desarmar el puente ni interrumpir el tráfico y pase de los trenes.

Los ingenieros encargados del trabajo creen que, aun cuando éste es de muy difícil y peligrosa ejecución, se llevará á efecto con suma precaucion para evitar cualquier accidente. Las torres ó estribos de hierro, se están fundiendo en piezas en una fundicion de Detroit.

La razon porque se ha decidido cambiar los estribos de piedra por otros de hierro, es que, por efecto de la humedad, se van desmoronando los de piedra. El coste de los estribos de hierro es de 40.000 duros; pero no se sabe aún cuánto costará instalarlos. Si este trabajo se realiza sin tropiezo, será uno de los más atrevidos en su género.

**Gacetilla**

**Invitacion**

Hemos recibido una muy atenta comunicacion del casino «El Recreo», invitándonos á las funciones que por cuenta de la misma se den durante la actual temporada cómica en el Teatro de esta ciudad. Agradecemos el obsequio.

**Cuerpo de baile**

Deseosa la empresa del Teatro Principal de presentar las zarzuelas con todo el aparato que requiera su argumento, ha resuelto contratar dos parejas de baile, á cuya fin se ha escrito ya á Barcelona.

**Reparacion**

Después de haberla sufrido en el Arsenal de este puerto bajo la direccion del maestro D. Gregorio Femenías, ha sido botado al agua el pailebot «Paloma», de la matrícula de Ciudadela.

**Baile**

Lo habrá mañana por la tarde en el caserío de Llumesanas, siendo el penúltimo de los que se han venido dando en dicho punto.

—Mañana por la noche lo habrá en el salon del teatro del casino del Consey. Aviso á los señores socios.

**Música**

De tres y media á cinco y media de la tarde la música de Filipinas ejecutará el siguiente programa en el paseo de Isabel II:

- 1.º Paso-doble La Giralda, por Yuarraz.
- 2.º Vals Las Patinadoras, por Bouquet.
- 3.º Sinfonía Yone, por Petrella.
- 4.º Primera lágrima del Maestro Marqués, por A. de Perelló.
- 5.º Mazurca Concha, por Milpages.

**Lotería**

El lunes próximo veinte y cinco del actual se cierra el despacho de billetes del sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el veinte y seis del mismo.

Premio mayor 80,000 pesetas. Billeto entero 30. Precio de la fraccion ó décimo 3.

**Misa**

Mañana á las once y en la parroquia de San Francisco asistirá á misa la fuerza del regimiento de Filipinas.

**Tormenta**

En las primeras horas de la mañana de hoy han caido algunas lluvias sobre esta ciudad, las cuales se repitieron por la tarde, acompañadas de truenos y relámpagos.

Por donde podemos esperar que la temperatura será fresca en lo sucesivo, y empapado el suelo, crecerán los pastos y los labradores podrán dedicarse con desahogo á las importantes faenas agrícolas propias de la estacion.

**Exposicion**

Continúan las tiendas de esta ciudad exponiendo en sus escaparates coronas y otros efectos propios del Día de Difuntos. Las que más llaman la atencion por el gusto con que los han dispuesto, son las de los Sres. Papelcudi y Escudero y de las señoras la Andaluza y viuda de Mora especialmente.

**Inauguracion de la temporada**

Mañana tendrá lugar en el Teatro Principal la primera de las funciones que la Sociedad El Recreo dará los domingos en nuestro coliseo durante la presente temporada cómica, poniéndose en escena la bonita zarzuela «El Reloj de Lucerna».

La Junta de Gobierno nos ruega hagamos público que las localidades se expendrán en el mismo casino hasta las seis de la tarde del día de la funcion, y pasada esta hora en la taquilla del teatro

**Aviso importante**

Próximo á espirar el plazo en que los soldados, reclutas disponibles, inútiles, exentos y redimidos deben presentarse á la Guardia civil para los efectos legales, lo ponemos en conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no hacerlo se les seguirán las molestias consiguientes á la sumaria que se les instruirá.

Los que deben presentarse son: los mozos y reclutas disponibles del año 1879 á 1881, y los soldados, reclutas disponibles, inútiles, exentos y redimidos de 1882 á 1885.

Conque, no descuidarse.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado comandante del penal de Baleares, D. Vicente Pastor, antiguo funcionario del ramo, en el cual ha prestado buenos servicios, habiendo sido anteriormente director del penal de Cartagena.

**Libertad de cultos**

Una prueba de cómo las ideas se han modificado en Inglaterra respecto del catolicismo.

Hace 15 días se trató de dar banderas nuevas al regimiento real irlandés.

Como la mayor parte de los soldados de este cuerpo pertenecen á la iglesia católica, la bendicion de las banderas fué encomendada por disposicion expresa del ministro de la Guerra, á un sacerdote católico que verificó el acto con todo el ceremonial prescrito por la Iglesia.

Es la primera vez que se ha autorizado semejante cosa dando la época de la Reforma.

**Resolucion**

El Gobierno de los Estados Unidos ha adoptado una resolucíon que interesa á nuestras exportaciones en aquel país.

Las aduanas admitirán en lo sucesivo, con absoluta franquicia, el embalaje, sea cual fuere la índole de éste, de las mercancías importadas en el territorio de la gran república americana.

Las botellas son las únicas exceptuadas en esta medida.

**Pleito**

Una hermosa viuda americana, la señora Julia Harkots, ha puesto pleito hace pocos días al *New-York-Herald* por un motivo sumamente curioso y original.

En la revista de un baile, un redactor de dicho periódico citó á la demandante entre los invitados, llamándola riquísima señora *HarKott*.

Desde el siguiente día, la acaudalada viuda empezó á recibir proposiciones de matrimonio, que últimamente se elevaban á la cantidad de dos mil setecientas, mientras que por otra parte llovían sobre ella peticiones de socorros, ascendientes á más de 100,000 duros.

Abrumada ante tales exigencias, la señora Harcot ha acudido á los tribunales con objeto de que sus sitiadores la dejen en paz, solicitando de paso una indemnización por daños y perjuicios.

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

san Juan Capistrano confesor y san Pedro Pascual obispo y san Juan Bueno confesor

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en san Francisco

Mañana, cuarto domingo de Octubre, dedicado al S. Corazon de Jesus por la asociacion del Apostolado de la Oracion; en la parroquial de Sta. Maria á las 7 misa y comunión general; á las 9 y media Horas y luego la misa mayor con esposicion de S. D. M. y plática sobre el S. Evangelio; á las 11 la misa última despues de la reserva. Por la tarde vísperas y completas, despues saldrá la procesion del Santísimo Rosario visitando la iglesia de S. José.

En la Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 6 y media la devocion del mes de Octubre con el Señor de manifiesto, misa meditada y rosario; á las 10 misa mayor con homilia sobre el S. Evangelio: por la tarde vísperas y S. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien á las 10 la misa mayor con el propio Evangelio predicado. Por la tarde vísperas y solemne ejercicio del mes de Octubre en honor del S. Rosario de Maria con esposicion de S. D. M.

En las Concepcionistas, tambien se practica igual devocion con el Señor de manifiesto y misa meditada á las 6 de la mañana; é igualmente en la iglesia de San José.

En la iglesia de S. Antonio Abad, mañana á los 8 hay misa solemne votiva, en honor del propio Santo titular con sermon á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro.

**Santo de mañana**

S. Rafael Arcángel y S. Martiriano obispo y marir

**TELÉGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.) Madrid 22.—9:20 n.

Don Jaime primogénito del pretendiente Don Carlos, se ha agravado en la enfermedad que padece en Munich.

El cura Galeote ha hecho grandes arrebatos en las noches últimas.

El general Martinez Campos y el Sr. Becerra han conferenciado con el Ministro de la Gobernacion, Señor Leon y Castillo.

Madrid 22.—9:30 n.

Se dice que el Czar en el momento de entrar en Palacio mató de un tiro de revolver al Conde Rentern, por presumir que este queria atentar contra su vida.

Madrid 23.—10:30 m.

Anoche hubo un temblor de tierra en Velez Málaga, que causó gran pánico entre aquellos habitantes.

El Ministro de Estado, Sr. Moret, ha diferido su viaje.

Es inexacto que Monseñor Parochi sustituya al Cardenal Jacobini en la Secretaria de Estado del Vaticano.

Madrid 23.—12:30 t.

La Reina-Regente ha visitado hoy la iglesia de la Virgen de la Paloma.

Se asegura empeora la cuestion de los Estados-Unidos.

El Sr. Zorrilla continuará en Paris.

**Seccion recreativa**

**Charada**

Nombre de conde es mi prima y dos tercera gastamos los hombres civilizados. Y mi todo lleva encima al lector y al charadista.

Roman.

**Anagrama**

DON JOSÉ ASTUR CONO

Fórmese el nombre un célebre autor.

Leoncio Guerrilla.

(Las soluciones el miércoles próximo).

**SOLUCIONES del miércoles último**

A la charada de Leoncio Guerrilla:

CHA-RA-DA

Han acertado: Las Sritas. Marina é Inésita; los Sres. Perico Matraca, Poliepidermifugo, Roman, F. Pons, M. del Rosal y Chiton y el Sto. Pepito Carranza.

Al logogrifofo numérico de Perico Matraca:

A C E R O L O  
C O R O L A  
L O R C A  
O C R E  
O C A  
L E  
O  
R E  
C O L  
L O R O  
C A L O R  
C O L E R A  
C O L O R E A

Acertaron: los Sres. A. M., F. Pons, Lucas Gomez, John Smith y Chiton.

Sección comercial

Barcelona 22.—5'20 t.	
4 por ciento int.	62'800
4 por ciento Exterior.	63'800
4 por ciento amortizable.	77'750
B. H. de Cuba.	94'120
B. Hispano Colonial.	45'750
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	33'120
F.C. del N. de España	81'250
Orenses	12'000
F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'500
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'740
Id. Almansa.	64'700
Id. Norte.	00'000
Carpetas liberadas.	89'120
Madrid 22.	
4 p. Interior.	62'950
4 p. amortizable.	77'900
B. Hipotecarios de Cuba.	94'200

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, al precio de 4 céntimos de escudo una.

VIUDA DE THOMÁS É HIJOS

3 ARRAVAL 3

BARATURA NOVEDAD ELEGANCIA

Circunstancias todas que se encontrarán en el completo y variado surtido de esteras de pita alfombrada, pita sencilla, de pleita doble y sencilla y de alfombras propias para esterar habitaciones y escaleras que acaban de recibirse en el espresado establecimiento, lo mismo que un sin número de redondeles y esteritas de coco que se espenderán á un precio sumamente módico. Dicho establecimiento se encarga de su colocacion GRATIS y á domicilio.

ALMANAQUES DE LAS BALEARES

PARA EL AÑO DE 1887

—«(C)»—

Se hallan de venta al precio de 4 céntimos de escudo en la Imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion número 39.—Mahon.

Movimiento del Puerto

Entrados el 22

De Ciudadela yacht inglés Evangelina Capitan Mr. T. Laslunar con 13 trips. 4 pas. y sus equipos.

De Cagliari barca italiana «Asuntina» Cap. Mr. T. Dovani con 12 trips. y carbon.

El 23

De Cagliari barca italiana «Prosperite» Cap. Mr. M. Longatan con 11 trips. y carbon.

De Pollensa laud «Joven Juanito» patron Miguel Buenaventura con 6 trips. 1 pasajero carbon y efectos.

De Ibiza laud «Angela» patron Domingo Guasch con 6 trips, 27 pas. sal y efectos.

Despachados el 32

Para Barcelona vapor-correo «Nuevo Mallonés» Cap. D. Miguel Tuduri con 22 trips. efectos y la correspondencia.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

BAZAR CANET Y PONS

50 ARRAVAL 50



BARATURA PERFECCION

Concluida la construccion de prendas y trages de invierno, tenemos expuesto ya el inmenso surtido que por la buena clase de géneros, elegancia del corte y novedad en los dibujos invitamos al público nos haga una visita.

Es ya proverbial nuestro modo de vender con pequeñas utilidades.

CAPAS . á . . . . . 50 pesetas  
 RUSOS . á . . . . . 25 »  
 TRAGES á . . . . . 21 »

Se dan retazos.

GRAN BARATURA  
 CON REBAJA DE PRECIOS PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO  
 TIENDA DEL SR. ROTGER  
 CALLE ARRAVALETA 16

Habiendose ya recibido todo el surtido de géneros, tanto del Pais, como del extranjero, el público en contrará en el los artículos que desea un 25 por ciento más; barato que los años anteriores como podrán ver en sus precios que se venden y á los que se vendian: á saber: Un gran surtido listas para vestidos se vendian á 6 céntimos, se dan á 4 y medio.

Un variado surtido tartanes que se vendian á 6 céntimos se dan á 3.

Tartanes para vestidos mas superiores los hay de 4 y 5 céntimos.

Tartanes de pura lana que se vendian á 20 céntimos se dan á 15 céntimos.

Tartanes de toda lana novedad de 17 y 18. céntimos palmo.

Cretonas para vestidos y camisas de 4 y 5 céntimos palmo.

Un gran surtido yutes para portiers novedad de 14 16 18 reales cana.

Un gran surtido pañuelos seda que se vendian á 3 y 4 pesetas se dan á 2 pesetas.

Buena coleccion cortes pantalones paten de lana se dan á 4 y media pesetas el corte.

Refajos de lista dobles á 2 pesetas, Idem de lana á 4, 4 y media 5 y 6 pesetas.

Chales de lana, tartan de 4 5 y 6 pesetas uno; chales de pañete capucha de 3 pesetas á precios muy barato; veludillos algodón de varios colores de 10 12 y 14 reales vellon cana; alfombras; mantas de algodón; de lana; colchas rellenas 2, 2 y media y 3 telas de 15, 20 y 27 pesetas una; garibaldinas desde 6 reales de vellon.

Pañetes casimires para abrigos y señora y niños á 4 y 5 rs. vn. palmo.

Un grande y variado surtido pañuelos punto de lana para la cabeza de 4, 5, 6 y 7 rs. vn. uno.

Paños, tapabocas, cusules para colchones de 4 y 8 palmos, y por último una gran variedad de otros géneros que se espenden á unos precios muy baratos.

CONFITERIA

EL AGUILA DE ORO

Plaza del Príncipe n.º 9

Panellets de varias clases bienazonados aunque algo prematuros; Chocolates de las muy acreditadas fábricas Colonial de Madrid; Amatller de Barcelona y de la Viuda é hijos de Gomez de Valencia; Galletitas de la bien reputada fábrica de los Sres. Viñas y C.ª; Vinos y Licores de todas clases y Sidra espumosa; Todo se vende á precios sumamente módicos.

Miel del pais á 3 y 4 reales vellon libra, según clase.

Al público

Acaba de llegar de Ibiza el laud Angela con cargo de

SAL Y ALGARROBAS

á los precios de 5 pesetas cuartera salera y 5 pesetas quintal, respectivamente.

Tan solo permanecerá en esta breves dias debiendo salir para Palma á fines de la semana entrante.

PARA VENDER

Lo está el predio S. Gabriel del término de Ferrerías de cabida de 36 cuarteras sembrado y algunas de bosque con era, boyera pajar, cisternas, pozos, y demás accesorios. Para su ajuste calle del Horno n.º 40.